
 

 

Abstrakt 

Zájem o přírodní vědy na středních školách se snižuje. Žákům středních škol chybí 

motivace se těmito vědami více zabývat, ačkoliv nám přírodní vědy otvírají větší obzor 

k porozumění přírodě a chodu světa okolo nás. Motivaci u žáků středních škol mohou 

zvýšit vyučující svým přístupem k jednotlivým předmětům během vyučovacích hodin 

propojením běžné školní výuky a světa okolo nich. Během vyučování může probíhat 

poutavý výklad propojený s praktickými činnostmi nebo prakticky zaměřenými 

laboratorními pracemi. Častou náplní laboratorních prací je používání mikroskopů. Jednou 

z možností mikroskopie, která je pro většinu veřejnosti nejbližší, je světelná mikroskopie, 

se kterou se žáci nejčastěji setkávají. Díky tomu, že se mikroskopování používá ve škole, 

je potřeba jej nějakým způsobem ohodnotit. 

Právě hodnocením výuky mikroskopování a dalších činností s tím spojených se tato 

diplomová práce zabývá. Nejprve jsem na základě informací od učitelů zjišťovala podle 

nich optimální pracovní postup mikroskopování a důležité výsledné dovednosti žáků. Na 

základě těchto zjištění byly vytvořeny dva dotazníky – jeden pro žáky a jeden jejich 

vyučující – pomocí kterých jsem zjišťovala postoje žáků k mikroskopování, dále jejich 

pracovní postupy a v případě žáků ještě vlastní ohodnocení svých mikroskopovacích 

schopností. S hodnocením pracovního postupu, bylo spojeno ještě mé vlastní pozorování 

pracovního postupu žáků během laboratorních cvičení, kdy jsem zjišťovala jejich pracovní 

postup a porovnávala ho se sebehodnocením. Tyto čtyři získané informace byly následně 

mezi sebou porovnávány pomocí statistických metod. 

Dotazníkové šetření a pozorování bylo prováděno na pěti gymnáziích v Praze a 

mimo ni. Při analýze získaných dat jsem se pak zaměřila především hledání závislostí mezi 

mikroskopovacími schopnostmi a oblíbenými koníčky žáků, jejich oblíbenými předměty a 

také povoláním rodičů a jejich vztahu k přírodě. 

Ukázalo se, že mé hodnocení částečně korelovalo s autoevaluací žáků. Také bylo 

zjištěno, že míra mikroskopovacích schopností žáků nezávisí na jejich zájmech, oblíbených 

předmětech, a ani na povolání rodičů nebo jejich vztahu k přírodě. 
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